
NRW LEISTUNGSSPORTZENTRUM  

 

 

Präambel: 
 

 

NRW-Leistungssportzentren bündeln Trainings-, Service-, Management- und 

Betreuungseinrichtungen für den Nachwuchsleistungssport und für den Spitzensport. In ihnen 

werden zur Verbesserung des Wirkungsgrades der Förderanstrengungen die besten 

Nachwuchsathleten zusammengefasst, die Förderbedingungen optimiert und die 

erforderlichen personellen und materiellen Mittel gezielt eingesetzt. Ein NRW 

Leistungssportzentrum kann seine größte Wirkung an Standorten mit leistungsstarken 

Vereinen entfalten. Diese Standorte sind bei den Schwerpunktsportarten durch den 

Bundesstützpunkt vorgegeben und einem Olympiastützpunkt zugeordnet. Bei Sportarten/ 

Disziplinen mit rein landesbezogener Förderung, ist nach dem, unter Bundesgesichtspunkten, 

erfolgversprechendsten und perspektivreichsten Standort zu suchen. An diesem Standort 

werden die Trainingsleistungen erbracht und um angemessene Betreuungsleistungen ergänzt, 

wobei solche Betreuungsleistungen mit einem Olympiastützpunkt vereinbart werden können.  

 

Am Standort eines NRW Leistungssportzentrums ist die Durchgängigkeit der Förderung 

von der Eingangssichtung über Talent- und D-Kaderförderung bis zu den Anschluss- und 

Bundeskadern abzusichern. Bei der Festlegung sind der Entwicklungsstand der 

Sportart/Disziplin, die Perspektiven des Standorts sowie ggf. besondere sportartspezifische 

Kriterien zu berücksichtigen.    

 

 

 

 

 
 

 
(aus Leistungssport 2020, Teilkonzeption NRW Leistungssportzentren, Feb. 2010, LSB NRW) 



 

Eckpunkte für einen Antrag als regionales Leistungssportzentrum NRW 
 
       

1. Warum bewerben wir uns? Wie ist das Sportverständnis/-konzept der 
Stadt/Region? Welche olympische Tradition gibt es? 
 

2. Leistungssportliche Strukturen  
a.)  Welche Schwerpunktsportarten gibt es vor Ort? 
b.)  Welche Bundesstützpunkte und Bundesstützpunkte Nachwuchs? 
c.)  Welche Landesleistungsstützpunkte? 
d.)  Wo gibt es Synergien bei vereins- und sportartübergreifendem Denken? 
 

3. Welche leistungssporttreibenden Vereine (Name, Anschrift, Homepage) gibt 
es?  
 

4. Welche infrastrukturellen Voraussetzungen  für den Leistungssport gibt es 
(wichtige Sportstätten, Teilzeitinternat, Vollzeitinternat, Betreutes Wohnen 
etc.)? 
 

5. Wie ist die Talentsichtung/Talentförderung organisiert (also: welche Verbände 
machen vor Ort im Landesprogramm mit / welche zusätzlichen 
Vereinsinitiativen oder städtisch/Kommunale Initiativen (Bsp. Tag der Talente, 
Talenttest oder ähnliches) gibt es? 
  

6. Aufstellung eines Top Teams und eines Nachwuchseliteteams der Region. 
Gibt es für die Athleten Leistungssportpatenschaften? Wie werden olympische 
Karrieren in der Region gezielt gefördert?  
 

7. Wie ist das den Leistungssport unterstützende Schulsystem vor Ort 
aufgebaut? 
 

8. Wie sind die Möglichkeiten bezogen auf ein sportfreundliches Studium? 
 

9. Welche Möglichkeiten zur Förderung der dualen Karriere gibt es vor Ort 
(Kooperationen mit IHK, Unternehmen, Polizei…) 
 

10. Welche Leistungen bietet der Olympiastützpunkt und wie ist die 
Zusammenarbeit mit dem Olympiastützpunkt vor Ort geregelt? 
 

11. Welche ergänzenden Möglichkeiten der wissenschaftlichen Betreuung des 
Spitzensports gibt es? 
 

12. Welche Förderung für den Leistungssport gibt es (besondere 
Sportfördermittel, Sparkassenstiftung, sonstige Förderer) 
 

13. Wie ist die Zusammenarbeit zwischen Wirtschaft und Spitzensport vor Ort 
geregelt? 
  

      14. Wie soll der Leistungssport im NRW Leistungssportzentrum gesteuert werden 
             (wer soll in den Steuerkreis)?     


